

# 继承发扬光荣的革命传统 担负起民族复兴的重任

——在清华大学纪念“一二·九”运动 70 周年、“一二·一”运动 60 周年座谈会上的讲话

●中共清华大学党委书记 陈希

今天我们在这里隆重纪念伟大的“一二·九”运动 70 周年、“一二·一”运动 60 周年。当年亲身参加这两场爱国学生运动的老前辈、老学长与我们的年轻教师和同学们在一起亲切座谈，回顾难忘的斗争历史，弘扬光荣的革命传统，重温中国青年运动的方向，振奋当代大学生成才报国的精神，具有十分重要的意义。

70 年前，中国人民面临严峻的民族危机，日本帝国主义发动“九一八”事变后又进逼华北；国民党政府节节退让、丧权辱国。华北危急，国家将亡。身处最前线的北平学生，痛感“华北之大，已经安放不得一张平静的书桌了！”他们在中国共产党的领导下，于 12 月 9 日奋勇发起了震惊中外的

抗日救国请愿大游行，冲破了全国的沉闷空气。“一二·九”运动深入发展，广泛宣传中国共产党《八一宣言》的抗日主张，掀起了全国抗日救亡运动的高潮。毛泽东同志高度评价说，“至于一二·九运动，它是伟大抗日战争的准备，这同五四运动是第一次大革命的准备一样。”

60 年前，艰苦卓绝的抗日战争胜利结束。蒋介石反动政府却违背全国人民的意愿，加紧准备内战，妄图在全国继续其独裁统治。中国共产党号召为建立独立、民主的共和国而斗争。昆明西南联大等校的青年学生拥护党的主张，开展了反内战、争和平民主的抗议运动，结果惨遭残酷镇压。“一二·一”惨案使广

大人民进一步觉醒，国统区的爱国学生运动蓬勃发展，成为人民解放斗争的第二条战线。周恩来同志指出，“昆明的惨案就是新的‘一二·九’，五四青年运动未完成的任务，由‘一二·九’青年运动继承起来。‘一二·九’未完成的任务，由今天的青年运动继承起来。”

回顾“一二·九”运动和“一二·一”运动，我们清华大学的师生特别有一种心潮澎湃的情感。两次爱国运动中清华学生与许多兄弟学校的青年学子一起，始终英勇地战斗在运动的前列。经过这两次爱国运动的洗礼，清华这所高等学府与中国共产党、与中国人民的革命事业、与中华民族的命运更加紧密地联系在

了一起，增强了学校光荣的革命传统。这两次爱国运动在学校里深深地播下了革命的火种，一大批清华学子在火热的斗争中学习、锻炼，在党和人民的培育下进步、发展，成长为优秀的共产主义战士，成长为革命和建设事业的栋梁。今天坐在我们身边的几位老同志，就是当年从清华走出的革命前辈。请允许我代表全校师生，向参加过这两次爱国学生运动的老同志们表示崇高的敬意和诚挚的慰问！

“一二·九”运动和“一二·一”运动在中华民族的独立和解放斗争中产生了重大影响，在中国青年运动史上写下了光辉的篇章。几十年过去了，我们永远不会忘记中国青年

运动的先辈们在推动革命事业的发展中做出的历史性贡献。我们要年年纪念“一二·九”、“一二·一”运动，要一代一代地学习和传承这两次爱国学生运动形成的革命传统。

“一二·九”、“一二·一”运动使我们深刻认识到：中国青年学生具有光荣的爱国主义传统，爱国主义是中国先进的青年运动的鲜明旗帜和主旋律。在民族危难关头，在祖国最紧要的时候，为什么进步青年能成为最前沿的奔走呼号者和奋不顾身的战斗者？就是因为他们有着强烈的救国救民的热忱。正是这种爱国主义精神，两次学生运动唤起了民众，凝聚了民心，推动了历史的进程。

(下转第二版)